

# VASÁR NAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.  
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)  
Telefon: 11—55—62.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 5, félévre 2,50, negyedévre 1,20 P.

Külföldre egész évre 10, félévre 5, negyedévre 2,60 P.

## A többtermelésért,

— öszl mélyszántásért, a tavalyinál nagyobb területnek kenyérmagvakban való bevetéséért, homokos talajon pillangósnövények termesztéséért — a kormány tudvalóan holdanként 10—10 pengő jutalmat fizet a gazdáknak. A kormánynak ez az intézkedése országszerte nagy örömet kellett, — talán nem is az egy-egy gazda által felvehető összeg nagysága miatt, mint inkább azért, mert a magyar gazdátársadalom meggyőződött arról, hogy az illetékes tényezők nemcsak szavakkal becsülik meg és értékelik a földművelő munkáját és nemcsak több munkát követelnek a szántó-vetőtől a többtermelés érdekében, hanem segítségére is vannak, hogy ezt a munkatöbbletet el is tudja végezni. És a magyar gazda meg is tette a magáét: a legutóbbi vetésjelentés szerint a különféle nehézségek és akadályok ellenére a szántóterület 90 százalékán elvégezte a kívánt mélyszántást! De voltak és vannak gazdák, akik még itt sem álltak meg. Elvégezték a többtermelés előfeltételét képező szántást, — de arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a munkatöbbletért majd a föld fizet a remélt nagyobb termés alakjában, jutalom voltaképpen azoknak jár, akiknek köszönhető, hogy a magyar barázdákba magyar kéz szórta az áldott magot: a hős honvédek! Erre a felismerésre vezethető vissza a bácskai — újverbázi — gazdáknak egyre szélesebb kereteket öltő az a mozgalma, amelynek jelszava, hogy a holdankénti 10 pengős többtermelési jutalmakat a honvédeknek ajánlják fel. Ime: a magyar gazda nemeselekkőségének, úri gondolkodásának egy újabb, esodás bizonyossága! Amikor otthon is elkel bizony minden állér, amikor takarmánygondokkal, műtrágya-beszerezési nehézségekkel, fejadagokkal kell megküzdenie a falu népének, önként, magától eszmél rá arra, hogy minden sokkal, de sokkal rosszabbul — vagy tán sehogyse — lehetne akkor, ha a honvédtestvérek hősiessége, helytállása sokszáz kilométernyire nem tartaná fel az istentelenek vérszomjas hadát. Köszönjük az újverbáziaknak a gyönyörű kezdeményezést: a magyar testvéri érzés, összefogás és önzetlenség lélekemelő bizonyosságát.

## „Jehova Isten tanúi”

— egy furcsa, felforgató, Isten tanításait és az Allah törvényeit megtagadó szekta — évek óta mérgezi az egyszerűbb, könnyen hívő emberek lelkét. Most aztán vezetőik közül néhányat el-

ért a végzet: igazatalkért halálra ítélték őket és a halálbüntetést csak kegyelemből változtatták át életfogytiglani fegyházbüntetésre. Cseppet sem sajnáljuk természetesen ezeket a konok szektásokat, de intő szóval fordulunk a félrevezetett szegény emberekhez, akik ostobán és vakon csatlakoztak a szektásokhoz, nem is sejtve, hogy a mozgalmat és vezetőit az ellenséges külföldről pénzelték és irányították, abban a reményben, hogy a „jámbor” tömegek majd felborítják az ország rendjét, megbénítják termesztését és megműsítják honvédelmét. Reméljük, hogy azok, akiknek a józan figyelmeztetés nem használt eddig, észbekapnak majd most, a súlyos ítélet hallatára. Mert

„Jehova Isten tanul” megszegőnítő hazaárulási per vádlottjai és súlyosan elítélte lesznek a jövőben is, már pedig a lelkiismeretlen, külföldről irányított és megvesztegetett agitátorok kedvéért és jóvédelme érdekében egyetlen jobbsorsra érdemes magyar embernek sem szabad megtagadnia hitét, családját és hazáját és fegyházba, — sőt esetleg akasztófa árnyékába kerülnie. Mindenkinek kötelessége, hogy a szektások ellen harcoljon — felvilágosítással, meggyőzéssel ott, ahol a szép szó eredményes lehet, — ha pedig megrögzöttséggel és konok szembeszállással találkozunk a jóindulatú magyar érzés, — kimélet nélkül fel kell jelenteni a káros, lélekromboló, hazátvesztő agitátorokat.

## „Az erős nemzet alapzata az erős társadalom”

Antal István nemzetvédelmi miniszter beszéde Makón a társadalmi szervezkedésről

A Csanád, Arad és Torontál vármegyei társadalmi egyesületek január 17-én Makón népes együttes értekezletet tartottak, amelyen a törvényhatóság társadalmi egyesületei nemzeti együttműködésnek megalakítását határozták el. Az új szervezett alakuló ülésén megjelent Antal István nemzetvédelmi és propagandaminiszter is, aki nagy beszédében többek között a következőket mondotta:

— Az erős nemzet alapzata az erős társadalom. Viszont az a társadalom erős, amely azonos szemlélettel nézi az ország összes életkérdéseit, egyetért a nagy nemzeti célokban s ugyanazt a felfogást vallja az utak és módok tekintetében is, amelyekkel a nemzeti közösség e célok megvalósulása felé törekszik. A társadalmi egyesületek céltudatos munkája alkalmas arra, hogy a magyarság lelke mélyen rejő nemzetépítő erőket hatékonyan megsokszorozza. De egy-egy tár-

sadalom nemcsak akkor mutatja a dezorganizáltság képét, ha nincsenek életképes szervezetei, de akkor is, ha túlteng benne a szervezés. Sajnos, Magyarországon ma ott tartunk, hogy társadalmunk egyesületi szervezetsége túlméretezett és már-már az a helyzet, hogy egyesületi ténren alig lehet beszélni a társadalmi erők egyöntetű, céltudatos együttműködéséről. Mindennél fontosabb érdeke tehát az országnak, hogy a túlsok egyesület és szervezet működésében szétforgácsolt társadalmi erők között olyan szintézist teremtsen, amely lehetővé teszi a szétszórta erők együttműködését. Ezt a célt szolgálja az az országos akció, amely törvényhatóságokint intézményes munkaközösséget óhajtat kipéníteni az egyesületek között s ilyképpen nagyszabású nemzeti és társadalmi feladatok megoldásait is el tudja érni. S mindezeket felül hozzájárulhat annak az egységes magyar közszellemnek kialakításához, amelyre a mai élet-halálküzdőlemben

multhatatlan szükség van. Ez együttműködés megszervezésének alapfogolata csakis az autonómia gondolata lehet. Ezt az országot ezer év viszontagságai között az azonos világ-és nemzetszemlélet által áthatott autonómiaik összhangzatos munkája tartotta fenn. Ezért kell vigyázni arra, hogy a társadalmi szervezetek közötti együttműködés s munkaközösség megteremtése ne járjon az önkormányzati gondolat és az abban rejő eslekvőkészség bürokratikus elorsvasztásával, viszont azonban az összes autonómiaikat képessé kell tenni az egységes munka kifejtésére. Erre a munkára most még fokozottabb szükség lesz.

— Az 1943 esztendő döntő esztendő lesz. A döntés azoknak a nemzeteknek kezébe adja a győzelem pálmáját, amelyek igaz ügyük védelmében az egyéni és közösségi erények legnagyobb bírtokállományát tudják felsorakoztatni. Ezért vagyok biztos abban, hogy a mi ügyünk győzelmese kerül ki a mai példátlan világküzdőlemből. Nemesak a szövetségeseink, de a mi nemzetünk példátlan háborús teljesítménye is kiállja a történelem legszigorúbb kritikáját, valamint az egész magyar társadalom belső erőkiéjtése is. Természetesen vannak hibák a mi életünkben is, de az államvezetésben megvan az elhatározás ennek kiküszöbölésére. Ne felejtjük, hogy sok olyan belső problémánk is van, amellyel a háború erőfeszítései ellenére is behatóan foglalkoznunk kell: a liberális kor mulasztásai, az időszervi szociális feladatok, a zsidókérdés, a nemzetiségi és egyéb problémák. Meg vagyok győződve, hogy az 1943. év a további fejlődés esztendeje lesz a magyar nemzet számára. Bizonyára vannak reánk a mainál is súlyosabb nélkülözések és megpróbáltatások. A magyar politika célja az, hogy erőtenyűzőinket a döntés öröjájé ne csak megörizük, hanem még jobban fokozzuk. Könyörtelenül meg kell feleltünk a fegyelmetlenséget, a közösségi érzés hiányát, az önzést. Ezeket a kötelességeket teljesíteni az állam egyedül a maga eszközeivel csak akkor lesz képes, ha felsorakozik mögötte az egész magyar társadalom összhangzatos ereje: az erős társadalom. Az a társadalmi együttműködés s munkaközösség, amelyet itt megteremtünk, bizonyára hatalmas tényező lesz a céltudatos autonóm társadalmi munkának és nemzeti helytállásnak.

A miniszter beszéde után lelkesen ünnepelte a nagyszámú hallgatóság.

## A honvédelmi miniszter visszaérkezett Budapestre

Vitéz nagybocai Nagy Vilmos m. kir. honvédelmi miniszter, aki — mint azt a Vasárnap jelentette — Göring Hermann bírodalmi marsallnak 50-ik születésnapja alkalmából átadta a Kormányzó Úr által adományozott magas kitüntetést, kíséretével együtt Budapestre visszatért.

## Vasárnap, január 17-én kezdődött a harcoló honvédek hozzátartozói javára kezdeményezett gyűjtés!

„ADJATOK, hogy a legtöbbet áldozók hozzátartozóit, gyermekeit minél erősebben és melegebben ölelje át az örök Hungária istápoló karja!”

— mondotta a Főméltóságú Asszony szilveszteri rádiószózatában

**A finn országgyűlés alelnöke Budapesten**

Linkomies Edwin, a finn parlament alelnöke, az európai híru nyelvész, a múlt héten, néhány napos látogatásra Budapestre érkezett. A testvéremzet országgyűlésének tudós alelnökét tünnetően meleg szeretettel fogadta a magyar nép; Linkomies Budapesten a közelet vezetői egyéniségeinél látogatásokat tett, majd az országgházban érdekes előadást tartott Finnország helyzetéről. Előadásában, amelyen a magyar közelet vezetői vettek részt, hangsúlyozta, hogy a finn nép mindig büszke volt arra, hogy a magyar nép testvéremzete. A finn tudós látogatást tett Kolozsváron is, ahol ugyancsak érdekes előadást tartott.

**Árvízvédelmi miniszteri biztosok megbízásának meghosszabbítása**

A földművelésügyi miniszter Csécsi Nagy Miklós dr., a Magyar Sertészhalál és Húsimari Rt. igazgatójának, az *érd-nagytelényi ármentesítő társulat* ügyei, továbbá Thaisz Andor dr., Fejér vármegye alispánjának az *ercsi-iváncsai ármentesítő és belvízlevezető társulat* ügyei igazgatására miniszteri biztosul történt kirendelése tartamát 1943 január 10-étől számított további két évre, vagyis 1945 január 10-ig, végül Szabó S. Zsigmond ref. lelkész, baikai lajosnak, a *garambók-bajka-barsenédi vizitársulat* ügyei igazgatására miniszteri biztosul történt kirendelése tartamát az 1943 március 18-ától számított további két évre, vagyis 1945 március 18-ig meghosszabbította.

**Papírkosárba dobják a névtelen leveleket**

Illetékes katonai helyről közlik: Az utóbbi időben sáinalatosan elszaporodtak a névtelen levelek. *Ismeretlenek vagy dñev mögé bújó cennékek sorozatozan fordulnak a magyar katonai parancsnokságokhoz és meggyanúsítják, vagy bevádolják a magyar honvédség egyes tagjait, parancsnokságait és bírálat tárgyává teszik a honvédség rendelkezéseit stb., stb.*

A névtelen levelek írása ellenkezik a magyar ember becsületese és nvít szellemével. Ez az aljas eszköz mindig távol is állott a magyar ember jellemétől. Illetékes katonai helyen leszögezik, hogy

a név nélkül tett feljelentések ezentúl figyelembe nem veszik, a névtelen leveleket tárgyalás nélkül papírkosárba dobják. Akinek panasa van, forduljon teljes névvel és címmel ellátott levélben, vagy pedig személyesen a legközelebbi katonai parancsnoksághoz, ahol a panaszt a legrövidebb időn belül kivizsgálják és ha ez indokolt, megindítják a vizsgálatot.

**Nem gazdaságos a sertés-és baramfitenyésztés a törvényes védelet**

**RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMÖLŐ**  
 nélkül. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**  
 Budapest, VII., Dolány-utca 51, I.sz. 2/a  
 Árak: Domjonnalab Budapest  
 4 | 6 | 8 | 12 | 15  
 5-60 | 8-0 | 10-70 | 15-60 | 10-80  
 Telefon 31 73 133116 6 189 0 18 130122 133731 1

**Megkezdődött az országos gyűjtés a honvédcsaládokért**

Január 17-e, vasárnap volt a honvédcsaládokért meginduló országos gyűjtés kezdete. A Főméltóság Asszony legfőbb védnökségével a honvédcsaládokért vasárnap megindult országos gyűjtést már indulását megelőzőleg hatalmas lelkesedéssel fogadta az egész ország.

A gyűjtés sikere érdekében a városok, községek, testületek, intézmények és magányosok egyaránt részt kívánnak venni közreműködésükkel. Az ország minden vidékére már megérkeztek a gyűjtés lebonyolításához szükséges nyomtatványlapok. A magyar sajtó csekkbefizetési lapot mellékelte előfizetői példányaihoz, hogy ezáltal is megkönnyítse az adakozást. Az országos gyűjtést vidéken az ebből az alkalomból megalakuló hivatalos segítőbizottságok végzik, leventék és leventeleányok bevonásával. Az országos gyűjtés február 7-ig tart. A honvéd hozzátartozókért meginduló országos gyűjtés csekk számszáma 180.000.

Honvédeink minden magyar családot harcolnak, a mi kötelességünk, hogy gondoskodjunk a honvédcsaládokról.

**Az öntözés kérdésével foglalkozik a legközelebbi agrárhitelügyi értekezlet**

A Nemzetközi Mezőgazdasági Hitelügyi Konferencia Intézménye Magyar Nemzeti Bizottsága a római központtal egyetértésben agrárhitelügyi értekezletet hívott összes febrúr 11-én, d. e. 10 órára az OMGE nagyermebe. Az értekezlet Schandl Károly dr., m. kir. titkos tanácsos, a magyar csoport elnökének elnöklelte alatt különösen két kérdéssel foglalkozni. Az egyik Lampf Hugó miniszteri osztályfőnök, az *Öntözésügyi Hivatal* vezetőjének előadásában vitetett képek kíséretében az *Alföld öntözésének problémáját* az eddig terméketlen területek termelőtételének kérdését tárgyalja, mely Nicotra olasz államtanácsos, kiváló szakembernek az olasz búzaesata és az úgyneve-

zett Bonifazione Integrale-ról szóló előadásához csatlakozik. A második kérdés az *agrár szövetkezetek nemzetközi kapcsolatait* tárgyalja Kunec Ödön dr. egyetemi ny. rendes tanár, a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége ügyvezető alelnökének előadásában, melynek során az illusztris előadó a Bolgár-Magyar Szövetkezeti Bizottság, valamint a Német-Magyar Szövetkezeti Bizottság célkitűzéseiről és működéséről fog tájékoztatót adni. Ezek a kapcsolatok nemzetközi téren újdonságot jelentenek.

Az értekezlet iránt hazai szak-körökben igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, annál is inkább, mert azon mint vendég, a baráti nemzetek több kiváló szakférfia is jelen lesz.

**Életfogytiglani fegyházra ítélték a „Jehova Isten tanúi“ szekta több tagját**

A honvédezerkar főnökének bírósága, mint ítélőbíróság, most ítélkezett Bartha-Weitzdörfer András és vádoltársainak hűtlenségi bűnügyében.

A vezérkar főnökének bírósága Bartha-Weitzdörfer András volt bankalíztet, újpesti lakost a honvédségből való kieséap kimondása mellett kötéltálla végrehajtandó halálbüntetésre. Konrád János újpesti illetőségű hűtoraszalost kötéltálla végrehajtandó halálbüntetésre és Faluvégi Dénes volt tanitót, kolozsvári lakost a hadseregéből való kieséap kimondása mellett kötéltálla végrehajtandó halálbüntetésre, mint főbűntetésre, továbbá lefokozásra, mint mellékbüntetésre ítélte. Ötvenkét vádlottársukat hat hónap-tól életfogytiglan terjedő fegyházbüntetéssel sújtották.

További nyolc vádlott bűnügyét az első honvéd hadtest parancs-

nokságához tették át.

Vitéz Szombatichyi Ferenec vezérezredes, a honvédezerkar főnöke a kormányzó úr által ráruházott kegyelmi jogával élvé, Bartha-Weitzdörfer András, Konrád János és Faluvégi Dénes halálbüntetését életfogytiglani fegyházra, mint főbűntetésre, továbbá fizéti hivatalvesztésre és politikai jogait ugyanilyen tartamú fel-függesztésre, végül Faluvégi Dénes vádoltat meg lefokozásra, mint mellékbüntetésre változtatta át.

Az elítéltek az 1939. év őszén kormányrendelettel betiltott „Jehova Isten tanúi“ szektát, amelynek tagjai mindenféle, a törvényes állami renddel való szembekezdésre szövetkeztek, katonaszökevényeket rejtegettek és a fegyveres katonai szolgálat megtagadására ígáltak, továbbra is fenn-tartották törvényellenes mozgalmukat Ujpesten, Cegléden és az ország több más helységében is kerültezték és a szekta ellenséges külföldön fekvő központjaival kapcsolatokat tartottak fenn.

**A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI**

A keleti hadszíntérről német félhivatalos helyről hangulyszózik, hogy korántsem vagyunk még túl a második téli esata csüspontján, sőt csak most kezd teljes erőszében kibontakozni az ellenfél stratégiai elgondolása. *Ti-moszenko* Szentgyörgyvárt szeretné felszabadítani. *Zsukov* a Donec-medencébe akar betörni. A Kaukázusban pedig mindent megkísérel a Szoviet, hogy bekerítse vagy utólerjé a német páncélos gépesített erőket.

Ebben a városlan arányú küz-

delemben közvetlenül részt vesznek már a mi faink is. A január 16-18. sz. magyar hadijelentés a következőket közli:

A bolsevista támadási kísérletek az elmúlt héten a magyar hadsereg arevonására is kiterjedtek. A minusz 20 fokos hidegben jelentős ellenséges erőkkel végrehajtott és páncélosokkal is erősen támogatott bolsevista támadások a magyar és a támogatott német csapatok kemény ellenállása foly-

tán csak helyi sikerekre vezelték. A hősiemen kitaró csapátrészek harca és a kellő időben végrehajtott ellentámadások eredményeképpen a betört ellenséget sikerült elreteszeln.

Az orosz támadások ellenére sokhelytől alkalom nyíltott saját vállalkozások végrehajtására, amelyek során az ellenségnek nagy veszteségeket okozunk, sok földterületet felrobantottunk és fegyvereket zsákmányoltunk.

Repülőink éjjeli bevetése során az ellenséges elhelyezési körletek és csanatrészek eredményes bombázásában vettek részt.

Légvédelmünk két ellenséges repülőgépet lelőtt.

Két nappal később a 39. sz. magyar hadijelentés ezeket mondja:

A 38. hadijelentésben említett betörési helyeket az ellenség emberi és anvagi erejének kíméletlen bevetésével igyekszik kitéríteni. Csanatink a számszerű túlerővel szemben hősiemen küzdenek. Részben mozgó harcmodorunkkal súlyos veszteségeket okozunk az ellenségnek. Saját veszteségeink szintén súlyosak. A harcok még tartanak.

A magyar hivatalos jelentéshez fűzött kiegészítő részletek feltűnően sok szovjet páncélos és szibériai csanatok bevetését közlik, mert az ellenség nyilván számolt a magyar csapatok vitézségével és kemény ellenállásával.

A nagy háború hevességének fokozódását jelenti, hogy

Németország és Anglia légi mérközése váratlanul ismét nagyobb arányokat öltött.

Az angolok megismétlődő rohamot intéztek Berlin ellen, a németek pedig eredményesen bombázták London és a délnatali partvidéket.

**Kik kaphatnak ingyen gyógyszer**

Minden községnek van felvéve bizonyos összeg a közgyógyserellátás fedezésére, vagyis arra a célra, hogy ezen összeg erejéig ingyenesen gyógyszerrel rendelkezzenek a hatóságai orvosok. A községnek ezen költséget a vármegye köteles fedezni.

Ingyenes gyógyszerellátást kaphatnak: 1. Aki közegélyre szorul. 2. Aki nem szorul ugyan közegélyre, de a saját vagy közös háztartásában élő családtagja keresetének ekelvése miatt csak a legszorosabban vett léfenn-tartásról tud gondoskodni. Ennél a pontnál nem zárja ki az igényjogosultságból a kérelmezőt az a körülmény, ha egy szobából és legfeljebb mellékhelyiségből álló lakóháznak és legfeljebb 800 öl földnek a tulajdonosa vagy haszonélvezője. 3. Aki honvédelmi, hadirokkant a hadiszolgálatnál összefüggő betegsége következtében, ha járadék ellátásban részesül és öszlővelme — a hadirokkantúij figyelmen kívül hagyása mellett — a lakóhelyén szokásos napszámot nem haladja meg. 4. Aki az állami gyermekmenhely kötelékébe tartozik.

A közgyógyserellátásban részesülőkrol évenként jegyzéket kell készíteni. Az ingyenes gyógyszer csak hatóságai orvos rendelheti. Rendelhet esetleg gyógyászati segédeszközöket is, de műlábat, fogsort, gumiharisnyát vagy tolszékét nem. Ellenben gyógyszerrek, köztözszerkek, tápszerek rendelkezhetők. Csúforbetegnek insulín is rendelhető, de csak az alispán külön engedélye alapján.

# A gazdakör a falu népe gazdasági és kulturális fejlődésének középpontja

## Csallóköz népe lelkesen csatlakozik a Falu-Gazdaszövetség táborához

Gator község gazdatársadalma nagy lelkesedéssel tetti hitet a január 17-i gazdaköri alakuló közgyűlésen amellelt, hogy ügyeiket, gazdasági kérdéseiket és mindent, ami a haladó gazdálkodással összefügg, közösen összefogva intézik és próbálták megoldani.

Hatgítay Pál főjegyző erre az összefogásra hívta fel a figyelmet megnyitójában, hangoztatva, hogy

Csallóköz népe biztosan megérti ennek jelentőségét és nagy horderejét és csatlakozik ahhoz a nagy munkához, amit a Falu-Gazdaszövetség indított el a gazdakörök szervezése terén.

Meleg szavakkal üdvözölte a Központ képviselőitében megjelent Kovács János titkárt, akit felkért a gyűlés levezetésére és előadása megtartására.

Az alakuló közgyűlés egyhangulag a következő tisztikart választotta meg:

Diszelnök: Szemertnik János; elnök: Sággy István; alelnök: Gottlieb János; választmányi tagjai: Nagy Vince, Nyársik Ferenc, László Szilveszter, Huszák László, ifj. Pammer József, Sátor Károly; jegyző: Bréda Lajos kántortanító; pénztárnok: Pammer Ferenc; elnök: Kállay Jenő, vitéz Lovas Antal; háznagy: Mezey Agoston; könyvtáros: Kiss Vince; számvizsgálóbizottsági elnök: Végh József; tagok: ifj. Kelley János, vitéz Orbán János, Sággy Imre, Bors Péter.

Kovács titkár hosszabb részében ismertette azokat a kérdéseket, amiket központi irányítással könnyebben meg tudunk oldani és amik a gazdatársadalom hasznára válnak. Kitért a földművelésügyi kormányzat azon nemes törekvésére, hogy a mezőgazdaság fejlesztését célzó törvénnyel kapcsolatban gazdasági előjárókat állít be a gazdasági életbe, akik taniácsal és útbaigazítással szolgálnak azoknak, akiknek erre szükségük van, de ez csak úgy vehető keresztül, ha megvan minden községben a testület, vagyis a gazdakör, ahol mindezt megbeszélük és megtárgyaljuk.

Főlhívtá a gazdák figyelmét, hogy

minden gazdasági problémát és minden kérdést csak úgy tudunk megoldani, ha a Gazdakörben a testvéri megértéssel kialakult gazdaöntudat megteremtődik. Ez az öntudat szükséges ahhoz, hogy megértjük a tanulás és önművelés fontosságát és szükségességét. Azzal fejezte be beszédét, hogy a Központ minden közérdekű ügyben készséggel támogatja Gazdakörökét, hogy a haladás és előbbrejutás útján haladva a gazdatársadalom felemelkedéséhez vezessen.

Bréda Lajos kántortanító kö-

szönte meg az előadást; biztosította a Központ vezetőségét arról, hogy minden kérdésben támogatni fogják a gazdatársada-

lom felemeléséért kifejtett munkájában. A Híszkegy elmondása után lelkes hangulatban ért véget a gyűlés.

### Gazdakör alakult Szatmárökörítón

Szatmárökörítő, Szatmár vármegyei községben január hó elején alakult meg „Szatmárökörítő Gazdakör” névvel a Falu-Szövetség új főköszervezete. Az alakuló közgyűlésen elnöké Teremlyi Pált; alelnökökké: Boldy Jenőt, Békely Albertet és Oláh Antalt választották meg. A gazdakör díszelnöke Németh Jenő lett. Választmányi tagokká választották a következőket: G. Kiss József, Kiss Menyhért, Arvay Károly, Farkas István, Dél Gusztáv, ifj. Farkas Antal, dr. Kiss Imre, Szűcs Bertalan, ifj. Farkas Zsigmond és id. Farkas

Dániel. Jegyző lett Pótor Dezso; pénztárnok: Harkai Lajos; ellenőr: Vékony Endre; háznagy: Farkas Gyula; könyvtáros: Szabó Endre; a számvizsgálóbizottság elnöke: Farkas Frigyes, tagjai: Pótor József, Hunyadi Gábor, Banna Dezso és vitéz Dányady György.

Az új gazdakör célul tűzte ki, hogy megteremtí a gazdák együttműködésének módozatait és bevezetik a gazdákát a szakszerű mezőgazdasági termelés ismereteibe.

## Részletes közlés a katonai szabadságokról

A honvédezerkar főnöke közli:

A szabadságos vonaton előállított torlódás levezetése érdekében

a 2. hadsereg alakulataitól szabadságon lévő honvédegyének (tiszt, legénység) visszazállítása január 18-tól 24-ig szünetel. Ezért, akinek szabadsága január 17-ike után jár le, azoknak szabadságát hét-hét nappal meghosszabbított.

E szabadságmeghosszabbítás vonatkozik azokra a 2. hadseregbeli honvéd egyénekre is, akiknek szabadsága január 17-ike előtt járt le, de hely hiányában elindulni nem tudtak, hanem a Budapesti rendészeti és katonagondozó parancsnokságtól január 18-ára és a következő napokra kaptak helyjegyet.

Ezek elzállítása előreláthatólag január 25-én kezdődik.

Nehogy azonban újból torlódás következzen be,

a 2. hadsereg szabadságon lévő honvéd egyének gondosan figyeljék a következő napokon a rádió 7 óra, 14 óra 30 perc és a 18 óra 50 perces híreit, mert abban eseten-

ként közöljük, hogy mely napra szóló helyjeggyel rendelkezők, valamint az eredeti szabadság lejáratí napját figyelembevé, kik lesznek naponként Budapestről és a közbeeső állomásokról a hadsereghez elzállítva.

Akinek szabadsága valamilyen szolgálati ügy elintézésével kapcsolatos, azokra a szabadsághosszabbítás nem vonatkozik, azok a szolgálati megbízatásuk szerint járjanak el.

A rádióközleményben foglaltaknak mindenki pontosan tegyen eleget.

A keleti és nyugati megszállt csoporttól szabadságon levő azok a honvédegyének (tiszték és legénység), akiknek helyjegyüket a budapesti rendészeti s katonagondozó állomásparancsnokság január 18-tól 24-ig terjedő napokra már kiutalta, kötelesek elutazás végett január 18-án vagy 19-én az említett parancsnokságnál jelentkezni.

A többi keleti és nyugati megszállt csoporthoz tartozó szabadságos, akinek helyjegye nincs, aznap jelentkezzen elutazásra, amikor a szabadság lejáratá után rendezesen indulni kell.

### Köszönetet küld minden honvéd a Hazának...

A Táborig Ujságban mondanak köszönetet honvédeink a karácsonyi csomagokért

A keleti haretéren küzdő honvédek ujságja, a Táborig Ujság legutóbbi számában „A honvéd köszönete” című cikket közli, amelyben beszámol arról a meleg szeretetről, amellyel hőseink

a karácsonyi szeretetesomagokat fogadták. A cikk a következő:

„Fehér papírosba csomagolt vöröskeresztes szeretetesomagok érkeztek Oroszországba. Magyarország küldötte bennük forró szeretetét a távolban lévő ka'onái-

nak. Minden honvéd kapott egy ajándékesomagot, ami a családi tűzhelytől távollevő katonák számára hacsak egy pillanatra is, de melegebb tette az idegen világot. Minden csomag közelebb hozta az otthon, mert mindegyikből valami mérhetetlen nagy szeretet áradt. Valamennyi magyar katona megérezte ezt a feleje áramló otthoni szeretetet, amikor kezébe vette és kibontotta a csomagot, kemény, edzett katonalelke megrezdült és megérezte, hogy odahaza Magyarország feltűnő aggódással gondolkodnak rá. Megérezte a honvédek azt, hogy az otthon nem felejtik meg távolban levő faliról. Tudják azt is nagyon jól, hogy az egész orszár adta össze ezeket a szeretetesomagokat. Minden magyar ember adott még akkor is, ha le kellett mondania valamiről. Idekint megdobbant a honvédek szíve és kemény katonalelkek készözték meg a Haza szerető jószágát. Valamennyi honvéd meleg köszönetét küldi a kedves gondoskodásért és az otthoni melegért. Köszönetet küld minden honvéd a Hazának, amely egy pillanatra sem szűnik meg faliról gondoskodni. A magyar honvéd a jövőben még jobban meracélozott lélekkel készül fel a vérső győzelem kivívására. Magyarországot áldott békének biztosítására.”

### A Kuria érvénytelenítette két zsidó kincstári bérletét

Amikor Magyarországon az angolórnyúl- és az ezüstrókatenyészés meghonosult, Ponarác Albert báró és egy Brüll Szavér nevű svájci ember a kincstártól Borsod megyében erdőbirtokot bérelt ezüstrókatenyészésre. A két vállalkozó mintegy 40 ezer pengőt fektetett be az ezüstrókarfarma a nagysomosi erdőben, a vállalkozást azonban nem kísérte siker, nem mutatkozott nyereség, mire Ponarác Albert báró kilepett az üzletből. A svájci Brüll Szavérnak kevés pénze volt, mire jelentkezett nála két miskolci gazdag zsidó, Hajós Tibor és Béla. A miskolci zsidók felajánlották, hogy társakként belépnek az üzletbe. Hajósék 60 ezer pengőt fektettek az ezüstróka tenyészésbe.

Mintegy fél éve tartott a társulás amikor a kincstárfelzáróltatott Hajósékat, hogy azonnal hanyják ott a farmot, mert a bérlethez semmi jóuk nincsen. A kincstár ugyanis kizárólag Ponaráczal és a svájci emberrel kötött szerződést. A két Hajós vonakodott átadni a területet, mire a kincstár pert indított ellenük. Hajósék a perben követelték, hogy a kincstár fizesse vissza azt a 60 ezer pengőt, amit ők az ezüstrókatenyészésbe befektettek. A törvényesek a kincstárnak adott igazat és kötelezte Hajósékat, hogy adják át a bérletet. A tábla megerősítette az ítéletet és most

végző fokon a Kuria is kötelezte a két Hajóst, hogy 15 nap alatt hagyja el a kincstári birtokot,

ahova jogtalanul állt be.

## Van-e községedben a Falu-Gazdaszövetségnek fiókja?

**Ha nincs: ALAKÍTSD MEG GAZDATÁRSAIDDAL!**

**Ha van: VÉGY RÉSZT ÖSSZEJÖVETELEINI!**

## GAZDATUDOMÁNY

Állattáplálás  
abrák nélkül

Kétségtelen, hogy a legkényelmesebb, ha mindjárt nem is a legolcsóbb módszere az állattáplálásnak az, melynél több-kevesebb abrák is beiktatható állataink étrendjébe. A rendkívüli idők arra kényszerítettek bennünket, hogy gazdasági állataink tápláltságát abrák nélkül is biztosítsuk.

A tapasztalat azt igazolja, hogy ez nem is lehetetlen feladat. Nem lehetetlen még a *lovaknál* sem. Ha melegvéri lovaknak fejenként 10–15 kg burgonyát vagy 15–20 kg tartalmasabb (nem túlvízest) répát, esetleg 15–20 kg kukoricaeszlást adunk, akkor 6–8 kg szálastakarmány (széna és takarmányszalma) elegendő lesz ahhoz, hogy lovak közepes munkát elvégezzenek. Az igaz, hogy a burgonya- vagy répa-ételekkor ügyelni kell a tisztaságra, ne legyen a gumó vagy gyök földes, mert akkor kólikát kap a ló. Felszelés után 2–3 kg szeszkát kell hozzákeverni a így helyezni a jászolba.

A *szarvasmarháknál* könnyebb a helyzet, mert ez sok szálás és nedvdús takarmányt tud elfogyasztani. Egy fejfőstől 6 kg széna, 20 kg répa, 15 kg besavanyított kukoricaeszlámé, 18 kg besavanyított pillangószakernyű ellenében 15 liter tejet is tud termelni. Ökrök jó eredményt lehet hízalni 3 kg rétszéna, 20 kg besavanyított kukoricaeszlámé, 10 kg burgonya és 2 kg törek árán.

A *juh* könnyen megél abrák nélkül. Ha a szokott 20–30 dekás arabakadagja helyett szénából kap 3kg-mal többet, akkor a szoptató anyajuh is elegendő tejet termel bányára számára. A juh szereti a

nedvdús takarmányokat: burgonyát, répát, esiesőket is. Ha télen repére járhat a nyáj, akkor is feleslegessé lesz az abrakolás.

Csak a szopós csikó, a borjú, a bárány, valamint a sertés nem nélkülözheti az abrakot. A gondos gazda számukra is tud némi készletet biztosítani, ha az előbb felsorolt állatainak az ajánlott módszereket alkalmazza.

## A szopós csikó ápolása

A kis csikónak 2. de legalább 3 óránként legyen alkalma a szopásra. A kancatőgy ugyanis aránylag kicsi s így egy nap alatt csak úgy termelhet 10–12 liter tejet, ha gyakran kiürül.

Két hét elteltével kezd a csikó anyjának abrakjából eszegetni. Ettől az időtől kezdve adjunk eléje zúzott zabot vagy zab és olajpogácsa keverékét, továbbá virágzás előtt kaszált lucernaszénát, finom réti, here vagy baltacemiszénát.

Kőse se hiányozzék a szopós csikó jászából, hogy azt tetszése szerint nyalagathassa.

Az istálló ne legyen hideg és különösen ne légvonatos. Nem kevésbé fontos az istálló levegőjének tisztasága, illetve friss volta.

Kb. 5–8 napig maradjon a csikó anyjával együtt az istállóban. Ezután már kimehet a szabadba.

A csikó patájához 4–5 hetes koráig nem szabad nyulni. Így az újszülött talpáról a szaru leszaggatása is felesleges, sőt káros. A második hó végén azonban ki kell tisztogatni a nyírbarázdákat és simára reszelni a hordozószét. A pataupolítás (igazítás) havonként megismétlendő. Az elválasztás 5–6 hónapos korában eszközölendő.

A községi előljárásságok és közellátási  
hivatalok adják ki a takarmányvásárlási  
engedélyeket

A jelenlegi rendelkezések szerint az a termelő, aki igazolni tudja, hogy állatai ellátására nincs elég takarmánya, vásárlási engedélyt kérhet.

Tizenöt mázálnál kisebb tételekre a szénavásárlási engedélyt a községi előljárásság, más eset-

ben pedig a Közellátási Hivatal adja ki. A községi előljárásság által kiadott vásárlási engedély csak a vármegye területén érvényes, a polgármesteri engedély azonban a város területével szomszédos vármegyeli területen is jogosít a vásárlásra.

„Mindent el kell követni, hogy a baromfi-  
állomány részére biztosíthassuk a takarmányt“Barányos Károly államtitkár  
a magyar baromfitenyésztés jelentőségéről

A Baromfitenyésztők Szövetkezte most tartotta igazgatósági ülését, amelyet Barányos Károly dr. államtitkár nyitott meg.

Az államtitkár megnyitójában hangsúlyozta, hogy a magyar baromfitenyésztésnek különös jelentősége van.

Magyarország lesz a szerep, hogy a háború után baromfi-állományt ellássa az ipari államok. Ezért össze kell fogni és mindent el kell követni, hogy a baromfiállomány részére biztosíthassuk a takarmányellátást.

Barányos Károly, a Baromfitenyésztők Szövetkezetének ügyvezető igazgatója beszámolójában jelentette, hogy különösen a Duna-Tiszaközén kell biztosítani az iparszerű libahizlálást és fenn kell tartani az állomány ellenőrzött törzstenyészteteket. Bejelentette, hogy

a Hangya kispesti és szabadkai húsfeldolgozó telepein húsfelkészítési berendezéseket kíván felállítani és kb. 20–25 vagyon értékű takarmányt bocsát majd a tenyésztetek rendelkezésére.

A szemestakarmány biztosítására javasolta, hogy a malmo-

amelyek eddig az ocsut legnagyobb részét beelőrték a korpába, mert azt az ocsunál drágábban értékesíthették, a jövőben az átvett kenyérgabonából 15% ocsut legyenek kötelesek juttatni a Baromfitenyésztők Országos Egyesületének, vagy a Baromfitenyésztők Szövetkezetének a korpánál magasabb áron és ezt az ocsut az egyesületek kiutalják az állomány ellenőrzött telepekre.

Peller Agoston igazgató világhírű szaktekinételekre hivatkozva bizonyította, hogy a baromfi a sertésnél előnyösebben használja fel a takarmányt. Megemlítette, hogy a német tojástermelés a háborús nehézségek ellenére is emelkedett.

Barányos Károly dr. államtitkár ígéretet tett arra, hogy a takarmánykérdés megoldását illetékes helyen szorgalmazni fogja.

Báldy Bálint dr. igazgató megállapította, hogy a baromfi nemcsak kitűnően értékesíti a takarmányt, hanem a baromfiállomány kivésésével körülbelül 6–10 millió mázsa olyan takarmányt is elpusztulna, amelyeket csak a baromfi tud értékesíteni, így a tarlómagvak, a gyommagvak és a rovarok.

## Jurcsek államtitkár nyilatkozata

## az új terménybeszolgáltatási tervről

Hónapokkal ezelőtt megírta a *Vasárnap*, hogy a kormány a közellátás biztosítása érdekében, a jövő gazdasági évben a termelők által beszolgáltatandó termények mennyiségét a kataszteri tiszta jövedelem alapján fogja megállapítani. Ennek az elgondolásnak a jegyzvény szabályoztat már eddig is a kukorica, a burgonya és a tej beszolgáltatását.

A rendelet még nem készült el teljesen, csak az elvi szempontok ismereteselek; ezekkel foglalkozik a terv felvetője, Jurcsek Béla államtitkár a „Magyar Közgazdasági Szemle” legutóbbi számában közölt nyilatkozata, amelyet az alábbiakban ismertetünk:

Nyilatkozatában az államtitkár megemlíti, hogy

az új rendelet a mezőgazdasági termények minden ágára kiterjedő beszolgáltatási kulcsot állapít meg. Ez a kulcsrendszer magabafoglalja nemcsak a főbb terményeket, sztriféségeket, hanem felölel mindenem gazdasági melékterményt.

A rendelettervezet szerint — amint az államtitkár nyilatkozata mondja —

a közellátás céljaira mindenből be kell szolgáltatni bizonyos mennyiséget. Búzából kataszteri aránykoronként 10 kilogrammot.

Minden beszolgáltatandó terménymennyiség a búzához igazodik. Ezért a rendelettervezet a búzát 100 pontban határozza meg, ugyanezen 100 pontot képvisel a zsiradék is. Ehhez a 100 ponthoz viszonyulnak a többi termékek: egyik 50, másik 30, 20, 10 ponttal — melyik termény milyen fontossággal bír a közellátás szempontjából.

Azáltal, hogy valaki csak ezt, vagy azt termel, nem mentesülhet a beszolgáltatástól, mert mindenből juttatni kell a közellátás céljaira, amit a magyar föld ad.

Aki nem termel búzát, az termel babot, vagy más s ezekből is be kell szolgáltatnia a megfelelő pontokban meghatározott mennyiséget. Hosszas számítások előzték meg ezt a pontrendszer.

A számítások alapján a földhozamnak azt a minimumát vették, amely talán csak a legtragikusabb rossz termés esetén következhetik be. Ezek a minimális számítási alapok is azonban nemcsak hogy biztosítják az ország közellátási szükségletét, hanem a jelenlegi fejadagokat figyelembevéve, fele részükben is fedezik a szükségleteket. Olvan gyeenge termés nem lehet, hogy a közellátási vonalon nehézségek támadjanak.

A pontrendszer természetesen megállapítja azt is, hogy a szükséges maximális pontérték előteremtéséhez melyik gazdaság, illetve melyik termelő hány ponttal köteles hozzájárulni.

A feltűnést keltő nyilatkozatban az államtitkár még elmondja, hogy a folyó gazdasági évben háromféle árszínvonalra számít. Lesz egy árszínvonal, melyet a beszolgáltatásokért fizet a kormány s lesz egy, amelyet prémios árfovmának nevezhetünk, jutalomképpen azok számára, akik a kötelező beszolgáltatásokon felül teljesítettek.

A harmadik árszínvonal a fekete piac, melyet — amint az államtitkár nyilatkozata mondja —, csak szűk térre lehet korlátozni, de végérvényesen kiirtani nem lehet.

## Rendelet a dohány kötelező termeléséről

A hivatalos lap január 15-iki számában jelent meg a pénzügyminiszter rendelete az ipari növények természetesen szabályozására, valamint a cukorrépa és a dohány természetesen vonatkozó egyes rendelkezések tárgyában kiadott 4730/1942. M. E. sz. rendelet 8. §-ának végrehajtásáról. A rendelet szerint,

ahol az 1941–1942. gazdasági évben dohányt természetesen, köteles a gazdálkodó az 1942–1943. gazdasági évben is legalább ugyanakkora területen dohányt természetesen, illetőleg a termeléshez szükséges engedély iránti kérelmével a Dohányjövédéki Központi Igazgatóságnál előterjeszteni.

Ahol az 1937–1938. gazdasági év óta bármely gazdasági évben dohányt természetesen, köteles a gazdálkodó az 1942–1943. gazdasági évben is a Dohányjövédéki Központi Igazgatóság engedélye alapján dohányt természetesen, mégpedig legalább akkora területen, amekkora területen természetesen dohányt kezeltetéséhez szükséges gazdasági épülettel, dohánypajttal, esomózával, kertészalkással rendelkezik.

Ez a kötelezettség azonban a szántóföldi művelés alatt álló ingatlan 12.5 százalékát meghaladó területre nem terjed ki. E kötelezettség alól a gazdálkodót — kérelmére — a pénzügyminiszterrel egyetértésben felmentheti.

A dohánytermelésre kötelezett gazdálkodó részesülhet a do-

hányterméssel egybekötött összes kedvezményekben. Intézkedik a rendelet a felmentés módzatairól, valamint az ipari dohányanyag természetéről.

## GAZDAÉLET

A HADBAVONULT KATONÁKAT FIGYELEMBE KELL VENNÜNK A SERTÉSVÁGÁSOK ENGEDÉLYEZÉSÉNél. A magánfogyasztásra történő sertések száma a családtagok száma szerint állapítják meg. A közellátási miniszter most körrendeletet intézett a kormánybiztosokhoz, hogy a katonai szolgálat teljesítésébe katonák mindenhol számításba kell venni, mert azok sebesülten hazajöhetnek vagy szabadságra hazajöhetnek, ezenkívül csomag is küldhető számukra.

Az Országos Kamara a mezőgazdasági helyzetéről. Az Országos Mezőgazdasági Kamara a mezőgazdaság elmúlt időszakának helyzetéről a következőket közli: A kedvező időjárás decemberben lehetővé tette az őszi szántási és vetési munkákat teljes befejezését, úgyhogy a tavasziak alá szántatlan terület alig maradt. Az őszi vetések általában jól feleltek és üdeledésznínek. A hónap végén lehullott hó kedvezően befolyásolta felőledésüket és a hótakaró folytán a kifagyás veszélye is elmúlt. A takarmányhiány miatt a gazdák kénytelenek voltak egyes vidékeken esőkkenteni általánosan a jószág egészségügyi állapota kielégítő. A kedvező időjárás következtében munkaalkalom bőven volt és így mindenki talált munkát. A eselékérdés rendezése sürgetőse vált, mert a eselék tömegesen elhagyják szolgálati helyüket, másrészről kereseti lehetőség reményében.

## Elhalasztották a félévi iskolai bizonyítvány-osztást

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben a tanulmányi értesítők, azaz a félévi bizonyítványok kiadását szabályozta.

A rendelet szerint

a középiskolákban, középfokú iskolákban, szakiskolákban és a népiskolákban az 1942—43. iskolai év első félévéről szóló tanulmányi értesítőt, azaz az első félévi tanulmányi eredményét mutató bizonyítványt február 27-én kell kiosztani.

A rendelkezést azért kellett meghozni, mert a hosszú fűtési szünet miatt az iskoláknak tanítási ideje erősen kitolódott.

Allamfői zászlószalag adományozása. A Kormányzó Úr Ötömlesztésére a Kormányzó legelső elhatározást méltóztatott kibocsátani:

„Emlékezésül a Felvidék, Kárpátalja, Erdély és Bácska megszállásában résztvevő, valamint a Szovjet elleni harcokból visszatért és ott a magyar nemzetnek dicsőséget szerzett k. honvéd felderítő zászlóaljnak államfői csapatszóló szalagomat adományozom. Horthy s. k.

Horthy Istvánka két éves. Vasárnapi, január 17-én töltötte be második életévét a nemes Horthy-nemzetség legifjabb hajtása, hősi halált halt Kormányzóhelyettes Urunk kis árvája, Horthy Istvánka. Az egész magyar nemzet meleg, őszinte szeretettel gondol a drága gyermekre, aki reménye és a magyarságnak, amelynek milliói azért imádkoznak, hogy az Isten erővel, egészséggel áldja meg Istváncát, az országyarapító Horthy-nemzetség legifjabb tagját.

Öt éve alispán Vitéz Endre László. Vitéz Endre László alispánja választásának öt éves évfordulóján Gödöllő község képviselőtestülete Harsányi László dr. főszolgabíró elnöke alatt díszünnepet tartott, amelyen Királymezőn Tibor dr. pápai kamarás méltatta vitéz Endre László nagy érdemeit és a keresztény nemzeti gondolat szolgálatában végzett munkásságát.

Az Öntőzéstügyi Hivatal új elnöke. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Lampi Hugó miniszteri osztályfőnököt az Öntőzéstügyi Hivatal elnökévé nevezte ki.

## A Magyar Nemzeti Bank mérlege

A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa január 18-án tartott ülésében Quandt Richard vezérigazgató előterjesztése alapján jóváhagyta a Bank mérlegét, valamint a nyereség- és veszteségszámát, amelyek sze. int. az 1942. évi tiszta jövedelem 4 millió 974.382.98 pengő. A főtanács elhatározta, hogy az elért üzleti eredményből az alapszabályok rendelkezéseinek figyelembevételével a múltévi levő azonosmértékű, tehát 6% százalékos osztalék (részvényenként P 7.53) kifizetését fogja a február 8-án tartandó közgyűlésnek javaslatba hozni.

Cseplőgépkészítő tanfolyam indul meg a budapesti állami felső ipariskolában február 16-án. A tanfolyamra felvehető 18 évről idősebb férfiak. A tanfolyam 8 munkanapon át tart. *Béreséplő- iparigazolványhoz kötelező.* Felvilágosítást ad: Felső ipariskola, Budapest, VIII., Népszínház-u. 8.

## Hat pengő helyett 5 pengő A. VASÁRNAP ÉVI ELŐFIZETÉSI DÍJA

A VASÁRNAP folyó évi első és második számában bejelentettük olvasóinknak, illetve előfizetőinknek, hogy az előállítási költségek és anyagárak, valamint személyzeti kiadások nagyarányú emelkedésére való tekintettel az évi előfizetési díjat hat pengőre vagyunk kénytelenek január elsejétől felemleni. Elisméreléssel kell megállapítanunk, hogy olvasóhóruknak megértéssel fogadta bejelentésünket és sokezeres táborunknak mindűnközde két tagja kifogásolta kényyszerű intézkedésünket.

Ennek ellenére is a VASÁRNAP szerkesztősége és a lapot kiadó Falu-Gazdaszövetség a legutóbb tartott megbeszélés során arra az álláspontra helyezkedett, hogy — tekintettel elsősorban arra, hogy a lap kiadása körül nem irányítják üzleti szempontok, továbbá a VASÁRNAP elé tűzött kulturális célokra és a gazdaközönség helyzetére, végül méltóan alkalmazkodni óhajtván a ma kötelező áldozatos korhoz —

a VASÁRNAP évi előfizetési díját hat pengő helyett mindössze 5 pengőre emeli és ennek megfelelően a félévi előfizetési díjat 2,50 pengőben, a negyedévi előfizetést pedig 1,30 pengőben állapítja meg.

Hangsúlyozzuk, hogy ez a csekélymértékű előfizetési díjemelés meg sem közelíti kiadásaink emelkedését; a fenti indokok miatt mégis így határoztunk, hogy ezzel is viszonyozzuk előfizetőink hűségét, kitartását és megkönnyítsük számukra a belső fronton hozott áldozatvállalásukat. Közöljük még azt is, hogy

a hatpengős alapon beküldött évi, félévi és negyedévi előfizetési díjakat megfelelően hosszabb időre szóló előfizetésként könyveltük el.

Kállay Miklós miniszterelnöknek átadták a Máltai Lovagrend nagykeresztjét. A *Souverain Máltai Lovagrend* nagymestere, *Chigi Albani* herceg Kállay Miklós miniszterelnöknek a Rend magistralis nagykeresztjét adományozta. A kitüntetés jelvényeit *Cafarella* herceg, a Lovagrend budapesti követe adta át, akit a miniszterelnök a fogadás után a Lovagrend magyarországi tagozatának elnökségével látott vendégül.

Fia koporójánál meghalt az édesanyja. Szűcs János nagykaposi igazgatótanító Eljemér, Tibor, László és Béla nevű fiaival együtt már közel két éve katonai szolgálatot teljesít. Fiai közül a 29 éves Eljemér a múlt évben súlyos betegséggel került haza. Egyideig korházban ápolták, majd otthon édesanyja gondozta. A beteg fiú hétfőn meghalt. Az édesanyja diszruhába öltöztette és amikor a koporsónál megcsókolta, összesott és meghalt. Szívszélhűdés érte meg.

Többtermelés — a honvédek javára. Több újbérbázi gazdálkodó, akinek a földművelésügyi minisztérium a nagyobb területen végzett őszi szántásért és a tavalyinál több kenyérgabona vetésért holdanként 10 pengő jutalmat adott, honvédeink javára lemondott a jutalomról azaz az indokolással, hogy a többtermelés elsődrendű hazafias kötelesség. A dicséretes kezdeményezés bácskai mozgalommal szelensedett és már több faluban elhatározták a gazdák, hogy a jutalmat honvédeknek juttatják.

Hétezer csecsemőkelengyét küldött ki a zöldkeresztes Országos Egészségvédelmi Szövetség. A Zöldkeresztes Országos Egészségvédelmi Szövetség központja most küldte ki a hétezeredik csecsemőkelengyét az 1941/42. években lebonyolításra került csecsemőkelengye-akció befejezéseként. Ugyanebben az időben 800 készlet lepedőt, női inget, törülközőt sbb. tartalmazó u. n. „szülészeti vándorzsákokat” juttatott az arra rászorult szegénysorsú anyukáknak. Az 1943. év folyamán újabb 10.000 csecsemőkelengyét osztanak ki.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete közgyűlése. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete január 28-án d. e. tartja budapesti (V., Alkormány-u. 29. sz.) székházában 48. rendes évi közgyűlést.

## TANÁCSADÓ

Kérdés: *A szőlőnél a mesgyétől mennyire szabad díjfal ültetni; ugyancsak a kert mesgyétől milyen távolságra szabad akácfa ültetni? Amennyiben pedig a fák a törvény szerint tilos területen lennének és a tulajdonos a behajló ágakat nem hajlandó levágni felszólításra sem, szabad-e ozokol nekem le, vagy kivágni? (Sz. I. Mezőkövesd.)* — Felelet: Akácot 2 méterre, díjfal olyan falvra, hogy ágai a szomszéd földje fölé at ne nyúljanak a fa teljes kifejletése után sem. A fa ágait — a kifejletéskor joggyakorlat szerint — levágni nem szabad, de gyümölcsét leszedheti.

## Ideiglenesen szünetel a tábori postai csomagforgalom

A honvédeztérkar főnöke úgy rendelkezik, hogy a postahivatások a 2-vel kezdődő tábori postaszámokra átmenetileg ne vegyessenek fel csomagokat, azért, mert részint a mozgó hadműveletek, részint a kedvezőtlen időjárás (hóviharak) miatt a táboripostaküldemények továbbításában beállott további torlódást csak így lehet elkerülni.

## Megindultak az Országos Mezőgazdasági Kiállítás előkészületei

Mint ismeretes, az *OMGE* kiállításrendező bizottsága elhatározta, hogy az *Országos Mezőgazdasági Kiállítást és Tenyészállattudást* a rendkívüli viszonyok ellenére ez évben is megrendezi és pedig a szokásos időpontban: március 27—április 4. napján.

A kiállítás sikeres megrendezéséhez ugyanolyan fontos érdekük fűződik éppen a háborús termelés irányítása, a minőségi és mennyiségi fejlesztés terén érvényesülő hatásai miatt, hogy a területi propagandának ezt a hatalmas tényezőt a közérdek sem nélkülözheti.

A vásárlási forgalom szempontjából is kedvezőek az előjelek. A vezető tenyésztők és tenyésztek értékes anyaggal készülnek a kiállításra, a vásárlási kedv növekedése folytán pedig kedvező keresletre is lehet számítani. A tenyészállatok csoportjában már január 10-én le is járt le a jelentkező határidő. Min az évtől kezdődően a kiállításra résztvevő tenyészők állataikat nem közvetlenül a rendezőbizottságnál, hanem a területileg illetékes állattenyésztő egyesületek útján jelentik be, így számszerű adatok még nem állnak a rendezőbizottság rendelkezésére, a fájókozott jelentések szerint azonban

az összes állatesoportokba olyan nagyszámú bejelentés érkezett, hogy az a rendelkezésre álló összes férőhelyeket megfűli és a múlt évhez hasonló cseperedményeknek számolt felhajtást fog biztosítani.

A többi csoportokban a bejelentés határideje február 15-iken jár le. A rendezőbizottság ez évben is igyekszik a kiállítás alkalmából a szokásos utazási és egyéb kedvezményeket biztosítani és az illetékes tényleg meglepő érdeklődése arra a reményre jogosít, hogy a kedvezményeket engedélyezni fogják.

## A szövetkezetek adománya a Kormányzóné segélyakciója javára

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetségének végrehajtott bizottsága legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy a kétélekebe tartozó szövetkezeti központok és az országos szövetkezeti intézetek a Főméltóságú Asszony által kezdeményezett és a hadbavonulatok családtagjainak segélyezését célzó akció javára 100.000 pengőt adnak.

Petőfi Sándor születésének 120 éves évfordulója alkalmából a költőt ünnepli vezérékben a *Magyar Föld* legújabb száma. A magyar falu képes hetilapja értékes szakcikket, elbeszélést, verset, képzőművészeti alkotást, rendeltetke, piaci és vásári árákat és sok más érdeklődésre számotartó cikket és képet közöl. Kapható az újságárúknál és az IBUSZ-pavilonokban. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébetkörút 7.

## FIGYELEM!

### Gazdakörök, fiókszövetségek vezetői!

**FELHÍVJUK A GAZDAKÖRÖK, FÍÓKSZÖVETSÉGEK VEZETŐINEK ÉS TAGJAINAK FIGYELMÉT A RÁDIO JANUÁR 28-ÁN, CSÜTÖRTÖKÖN 17 (délután 5) ÓRAKOR KEZDŐDŐ MŰSORSZÁMÁRA. EKKOR TARTJA SZEKERES LÁSZLÓ dr., m. kir. gazdasági főtanácsos A FALU-GAZDASZÖVETSÉG ÜGYVEZETŐ IGAZGATÓJA NAGYFONTOSAGÚ ELŐADÁSÁT A GAZDAKÖRÖK FOGLALKOZTATÁSÁRÓL. MINDENKI HALLGASSA MEG EZT AZ ELŐADÁST!**

**ÁRRENDELETEK**

**Len, lenkóc és lenszalma**

A hivatalos lap január hó 1-én közölte a közellétástígyi miniszternek 169.800 számú rendeletét, amely az áztatott lenkőről előállított egészséges rostanyagú tiltott len osztályozására és az egyes osztályokba tartozó minőségek legmagasabb eladási árára nézve táblázatos megállapítást közöl. E szerint az **elsőosztályú tiltott len** métermázsánkénti legmagasabb ára 463.15 pengő, a **másodosztályú** pedig 448.35 pengő. Ugyancsak közli a rendelet a **lenkóc** osztályozására és legmagasabb eladási árára vonatkozó rendelkezéseket, amelyek szerint a **tépkőcs** métermázsánkénti legmagasabb eladási ára 187.— P., az **I. osztályú tiltó-lású kőc** pedig 163.— P. A **hulladék lenkóc** legmagasabb eladási ára métermázsánként 46.60 pengő. Ezenkívül megállapítja a rendelet a kaszált és eséptelt maglenszalmából áztatás nélkül készült, legfeljebb 15% idegen anyagot tartalmazó lenkóc métermázsánkénti legmagasabb eladási árát 156 pengőben, a **tört lenszalmát** pedig világos színre 26, sötét színre 23 pengőben métermázsánként.

**Nyers nyúlborók**

A közellétástígyi miniszter rendelete értelmében a belföldi eredetű mezei és házi nyers nyúlborókat felvásárló gyűjtő kereskedők a multévi 163.449. számú közellétási miniszteri rendeletben megállapított termelői árákhoz gyűjtési, kezelési, raktározási díj, valamint gyűjtői haszon emiént együttvéve téli mezei nyúlborók után legfeljebb 17 fillért, őszi mezei nyúlborók után legfeljebb 14 fillért, nyári nyers mezei nyúlborók után legfeljebb 12 fillért számíthatnak fel darabonként. Szűcsmunkával való feldolgozás céljára alkalmas nyers házi nyúlborók után pedig kg-ként 1.20 pengőt, timár által való feldolgozás céljára alkalmas nyers házinyúlborók után kg-ként 80 fillért, nyírára való nyers házi nyúlborók után kg-ként legfeljebb 70 fillert számítható fel. A kereskedelmi szokások szerint minősített belföldi nyers mezei és házi nyúlborók legmagasabb ipari átadási ára légszázaz állapotban, a feldolgozó üzem telephelyére beszállítva a következő: Téli nyers mezei nyúlboróért 1.56 pengő, őszi nyers mezei nyúlboróért 90 fillér, nyári mezei nyúlboróért 56 fillér darabonként. A szűcsárunk minősülő nyers házinyúlboró kg-kénti legmagasabb ipari átadási ára 10.80 pengő, a timárárunk minősülő nyers házinyúlboró 7.40 pengő, a nyírára való nyers házinyúlboró 6.10 pengő kg-ként.

Igy írnak a magyar gazdák az **épek óta bevált Rákoshegyvi Bakteriümürolóról: Dornán Gyula, Petőhonye.** Mintán közszéinkben nagyvonal bevált a szer. bátran ajánlom mindenkinék. Tisztelettel kérek 1 darab 4 literes bakteriümürolót utánvétellel. — **Debrezenci Imre, Szentes.** Az Öntől hozott bakteriümüroló esakugyan nélkülözhetetlen. Kérek postafordultával 8 liter utánvétellel. — **Pörönth János, Pércsény.** Értesítem, hogy e határos szer ezideig kitűnően bevált. Ennek folytán kérek kétszer 4 liter utánvétellel. — **Trestyán Testvérek, Tét.** Mintán gazdaságunkban a Rákoshegyvi Bakteriümüroló hatását tapasztaltuk, azért gazdaságunkban nélkülözhetetlen s kérek postafordultával 6 liter utánvétellel küldeni. — És további használó főbözser levél bizonyítja a bakteriümüroló hasznos segítségét a gazdaságban. Felvilágosító könyvecskét postán dímentesen küld: **Anlitzky Ottó vegyeskereskedő, Budapest, VII., Dobány-u. 84. fd. 2.**

**A háziasszony szepepe a közellétásban**

**Még egy szó a takarékoságról**

Sokát beszélünk a takarékoságról, de — úgy látszik — még mindig nem eleget. S a legnagyobb baj az, hogy a legtöbb ember nem is tudja, tulajdonképpen mit akarnak vele, amikor ezt a kellemetlen szót újságokban, rádió kereszttől és hirdetésmenyeken us-untalan emlegetik. Hiszen amúgy is drágaság van, — mondogattják — ruhafélt nem sokat tudunk vásárolni, cipőt, élelmiszert meg jegyre adnak, úgy hogy azokban sem dushálhat senki, még ha akarna is. Mi az hát, amivel takarékoskodnunk kell?

Mindenekelőtt szögezzük le, hogy a takarékoság nem jelent szigorúságot, vagyis nem kell elvonnunk magunktól, amire tényleg szükségünk van, de fölöslegesen sem szabad halmozunk belőle. De a **takarékoságot nemcsak az új javak beszerzésénél kell szem előtt tartanunk, hanem a meglévők megőrszánél is.**

Takarékoskodjék a fával az is, akinek bőségesen volna tüzelőszere, ossza be mindenkéi élelmiszereadagját, még akkor is, ha volna miből bőségsőbb ebédét főznie és kímélje mindenki ruháját még akkor is, ha hosszú esztendőkre el van látva vele.

A harmadik fontos tudnivaló a takarékoságnál, hogy **ne hagyjunk semmit kárba veszni, amit még valamire fel lehet használni.** Minden papírdarabkát, apró fémhulladékot, üres dobozt s a legkisebb rongyokat is gyűjtjük össze gondosan, mert ezek a semmisségek a mai anyaghiányban nemzetgazdasági szempontból komoly értéket jelentenek.

Ne kérdezzünk tehát egymástól, hogy mivel és miért takarékoskodjunk, hanem lássunk neki még ma, hogy mitünk, amit menteni lehet.

Kánya Terézia.

**Sürgősen be kell jelenteni a direkttermő szőlőből préselt borokat**

A MASZOBBSZ a kormány megbízása folytán a direkttermő borok összegyűjtését és átvételét mindenhol megkezdte. A gazdák sok helyen a borok beszozáltatása elől ki akarnak térni, egyrészt arra hivatkozva, hogy kényveztek magasabb átvételi árat, másrészt egyszerűen azon az alapon, hogy nem tesznek eleget bejelentési kötelezettségüknek.

A MASZOBBSZ értesíti a direkttermő szőlők tulajdonosait, hogy a **direkttermő borok árának a megállapítása kormányhatározott volt és e tekintetben semmiféle változás nem várható.**

Mintán a MASZOBBSZ az egyes községekhez közelebb eső vasúti állomásokon veszi át a bort és az átvételhez tartálykocsit küldött, ezt a mostani viszonyok között gyakran megismételni lehetetlen. Ha tehát valaki a borát felszozáltatásra átvételkor nem szolglátunkra, úgy annak átvételére esetleg csak hónapok mulva kerülhet ismét sor. Mintán átvételi árvaltozás nem várható,

saját érdeke ellen eszelecszik mindenki, aki a jelenleg még

seprősen beszozáltatható direkttermő bor átadásával vár, mert ez a kedvező alkalom rövidesen meg fog szünni és így a gazdátl időközben, a bor kezeléssel kapcsolatos munka és költség csak terheléi.

Mintán az ősszel a kormány a négy fontosabb direkttermő borvidéken már megállapította szőlőnként annak elbírálását, hogy kinek milyen bora terem,

a MASZOBBSZ utoljára szolglátja fel a gazdákat, hogy akik bejelentési kötelezettségüknek nem tettek eleget, azt sürgősen végezzék el, mert nem a bejelentés alapján fogják a bor beszozáltatását követelni, hanem a szőlőfelvétel alapján.

A gazdák tehát ne üljenek fel semmiféle vábeszélésnek és ne igyekezzenek a direkttermő borokon a rendelet ellenére túladni, mert a házi szükségletükön felüli bormennyiséggel mindenkinék, aki direkttermő bort termel, el kell számolnia.

**MUNKÁST KERES**

**Dr. Willmann János** (Mátételke, vasútállomás: Oalmás) gazdasága keres a tavaszi két hónapra 150 sommás munkást, amelyből 100 munkás október végéig sommásként alkalmazásban marad és ehhez az őszi két hónapra még 50 munkást szerzödtetne. Jelentkezni a fent meardott címen lehet.

**Kovács Gyula** irénmajori gazdasága (Mezőszolnok) éves eszedéként két családot keres, amelyből az egyik pasztorféle legyen. Lehetőleg több munkaképes eszedéttal. Jelentkezni a fenti címen lehet.

**M. Kir. Országos Gazdasági Munkaközvetítő Hivatal.**

**RÁDIÓ**

**HÉTFŐ, Január 25-én:**  
 12.10 órák: Rendőrszene. 14 órák: Szalonötös. 15.20 órák: Rádiózene. 15.50 órák: Előadás. 17 órák: Cigányzene. 17.30 órák: Belső-vásár. 17.45 órák: Tangóharmonikaszmók. 18 órák: Verssek. 18.20 órák: Hangtéma. 19.05 órák: Könyvi zene. 19.50 órák: Előadás. 20 órák: Operaház zenekara. 22.10 órák: Magyar nóták. 23 órák: Tánzeno.  
**KEDDEN, Január 26-án:**  
 12.10 órák: Katonazene. 14 órák: Német tánclemez. 15.20 órák: Zenekari művek. 15.50 órák: Gyermekdelután. 17 órák: Zongoraszámok. 17.20 órák: Felőlvásár. 17.30 órák: „A sláger tükre”. Zenes műsorám. 19.45 órák: Katonadatok. 19.30 órák: „A szamárbor”. Hangjáték négy részben. 20.30 órák: Az európai körúds II. része. 21 órák: Verssek. 21.10 órák: Rádiózene. 22.10 órák: Rendőrszene. 22.40 órák: Filmdalok. 23 órák: Magyar dalok.  
**SZERDAN, Január 27-én:**  
 12.10 órák: Postászene. 14 órák: Szalonzene. 15.20 órák: Cigányzene. 15.50 órák: Felőlvásár. 17 órák: Ki mit szeret? Hangtéma. 17.50 órák: Előadás. 18 órák: Hangtéma. 19.45 órák: Művészet. 22.30 órák: Előadás Szilvágyágról. 22.10 órák: Verdi-művek. 23 órák: Operetrszletek.  
**CSÜTÖRTÖKÖN, Január 28-án:**  
 12.10 órák: Szalonzene. 14 órák: Fnyamerő zenekara. 15.20 órák: Filmdalok. 16 órák: Közélmvelődsi előadás. 17 órák: Hangtéma. 17.10 órák: A földmvelődségi minisztertan rádióelőadás-sorozata keretében:  
**SZÉKERES LASZLO dr. m. ki gazdasági főtanácsos, a Falu-Gazdaságtudományi és V. y. Igazgató, a 6. GAZDÁK KÖRÖK FOGYALKÖZTÁTSÁSA.**  
 17.40 órák: Magyar nóták. 18.20 órák: Verssek. 18.30 órák: Orgonaszámok. 19.05 órák: „Törökvilág Budán”. Hangképsor. 20 órák: Rádiózene. 20.45 órák: Emlekezés Mörész Zsigmondra és Vöth. Arpádra. 21.20 órák: Hangtéma. 22.10 órák: Tánclemez. 23 órák: Rádiózene.  
**PÉNTEKEN, Január 29-én:**  
 12.10 órák: Katonazene. 14 órák: Rádiózene. 15.20 órák: Beszárk zenekar. 15.50 órák: Ifjúsági rádió. 17 órák: Tánzeno. 17.30 órák: Sportközlemény. 17.40 órák: Német hallgatónék. 18 órák: „Magyar ének — magyar lélek”. 19.05 órák: Székesfővárosi zenekar. 20 órák: Előadás. 21.10 órák: Magyar nóták. 22.10 órák: Előadás Hangtémákkal. 23 órák: Rádiózene. 23 órák: Rádiózene. 23 órák: Rádiózene.  
**SZOMBATON, Január 30-án.**  
 12.10 órák: Postászene. 14 órák: Cigányzene. 15.20 órák: Fyóvszene. 15.50 órák: Előadás. 17 órák: Csvevés. 17.10 órák: Székesfővárosi Zenekar. 17.50 órák: Hangképek innen-onnan. 19.05 órák: „Mindenhol mindenkinék”. Zenes műsorám. 20.30 órák: „Ahozy Te akard...”. Vigilák egy felvonalban. 21.10 órák: Cigányzene. 22.10 órák: Tánzeno. 23 órák: Rendőrszene.  
**VASÁRNAP, Január 31-én:**  
 7.30 órák: Fohász. Szózat. Hangtéma. 8.45 órák: Hírek. 8.30 órák: Öszinte beszéd. 9 órák: Beszél a front. 10 órák: Református Istentisztelet. 11 órák: Egyházi ének és szentbeszéd. 12.15 órák: Levente felhívó. 12.55 órák: Aktuális előadás. 13.10 órák: Rádiózene. 13.45 órák: Hírek. 14 órák: Művészelemek. 15 órák: A földmvelődségi minisztertan rádióelőadás. 15.45 órák: Melles Béla-zenekar. 16.30 órák: Hírek. 17 órák: Honvédelnk nóták kérem. 17.40 órák: Csvevés. 18 órák: Tánzeno. 18.50 órák: Hírek. 19.05 órák: Rádiózene. 19.40 órák: Hangképek a vasárnap sportjáról. 20 órák: Zenes műsorám. 20.50 órák: Könyvi zene — könyvi percek. 22.10 órák: Közvetítés. 23 órák: Magyar nóták.

**VI. KÖZVETÍTŐK:**  
 12.10 órák: Magyar nóták. 18.20 órák: Verssek. 18.30 órák: Orgonaszámok. 19.05 órák: „Törökvilág Budán”. Hangképsor. 20 órák: Rádiózene. 20.45 órák: Emlekezés Mörész Zsigmondra és Vöth. Arpádra. 21.20 órák: Hangtéma. 22.10 órák: Tánclemez. 23 órák: Rádiózene.

**Vásárok jegyzéke**

Rövidítések:  
 o. = országos vásár, h. = havivásár, ok. = országos kirakóvásár, h.k. = havi állat- és kirakóvásár, o.k. = országos állat- és kirakóvásár, o.k. = országos állatvásár, h.k. = havi állatvásár, h.k. = havi kirakóvásár, áll. = állatok, se. = sertés, szm. = szarvasmarha, felh. = felhajtás.

Január 24., vasárnap. Nives vásár. — Január 25., hétfő. Baktalórántháza o.k., Bátorkeszi o.k., Büdszentmihály o.k., Csökölly o.k., Dombó o.k., Dombóvár o.k., Halmi o.k., Iyves o.k., Kapuvár o.k., Kozmák o.k., Kőtelek o.k., Kunmadaras o.k., Mátészalka o.k., Nagyharsány o.k., Nagykáta o.k., Nagysúrny o.k., Nagyszőlős o.k., Nemessándorháza o.k., Rimaszék o.k., Szegélyes o.k., Solt o.k., Sümeg o.k., Szecseny o.k., Székelyhodos o.k., Szigetvár o.k., Vámosgyörk o.k., Vámosperes o.k. — Január 26., kedd. Bátorkeszi o.k., Bereck o.k., Bieske o.k., Diósjenő o.k., Gesztely o.k., Iván o.k., Kadarkút o.k., Kozmák o.k., Solt o.k., Szecseny o.k., Szigetvár o.k., Vágfarkasd o.k. — Január 27., szerda. Vajka o.k., Bieske o.k., Hégyész o.k., Kassa h.k., Kőszeg o.k., Kunhegyes o.k., Nagymagyar o.k., Nagysúrny o.k., Téglás o.k., Vasvár o.k. — Január

28., esütőrték. Hégyész o.k., Jánoshida o.k., Kapuvár h.k., Marentól o.k., Szalkszentmárton o.k., Torna o.k., Ujfehértó o.k., Vári o.k. — Január 29., péntek. Makó o.k., Szentes o.k. — Január 30., szombat. Makó o.k., Szekszárd h.k., Szentes o.k., Teke o.k.

A törvényhatóság első tisztviselője egyes vásárokat határnapját, közszükség által indokolt esetben kivételesen áthelyezheti, illetőleg a teljesen elmaradt vásár helyett pótvásárt engedélyezhet, a közölt adatokban tehát kivételesen változások történhetnek.

**Gazdasági szezonmunkások — 40—80 főnyi csoport — a vend-vidékről, az 1943. évi munkaszervezre, az ország bármely vidékére, uradalomba, gazdaságba elszereződének.** Érdeklődő gazdaságok forduljanak az alábbi címre: **Konkovics József, Dolány II. 22. (Vas megye.)**

**Minden olvasójától egy új előfizetőt vár a VASÁRNAP!**